



**Rolul tinerilor în societate: cum pot să se realizeze fără a fi discriminați** >> p.3



PUBLICAȚIE PERIODICĂ A CONFEDERAȚIEI NAȚIONALE A SINDICATELOR DIN MOLDOVA



**Vor fi stabilite pedepse mai dure pentru ultragiurea profesorilor** >> p.5

## Actual

### Modernizarea activității sindicale: un imperativ al timpului în situația actuală

În actualele condiții, concluzura și schimbul de experiență cu structuri sindicale din Europa pot să aducă beneficii pentru parteneri, pentru mai mulți membri de sindicat. În context, Federația „SINDICONS” a găzduit o delegație sindicală a Federației Unite a Muncitorilor din Danemarca 3F. >> p.2

### Lilia Savin: „Îmi plac provocările care îmi oferă posibilitatea de a crește”

Educator, învățător, psiholog, contabil, frizer universal, make-up artist. Sunt profesii pe care a reușit să le îmbrățișeze un singur om - Lilia Savin, care este și formator sindical de nivel național. Dar calea către succes nu a fost deloc ușoară - a fost multă muncă, ambiție și școlarizare. >> p.4

### Campionatul Național Gastronomic pentru Juniori și-a desemnat câștigătorii

Peste 100 de tineri din 18 instituții de învățământ profesional tehnic au participat la cea de-a VIII-a ediție a Campionatului Național Gastronomic pentru Juniori. Evenimentul a adunat elevi cu vârste cuprinse între 16-20 de ani, pasionați de arta culinară, care s-au întrecut în tehnici de gătit. Competiția a avut loc la Școala Profesională nr. 2 din Chișinău. >> p.5



## Comitetul Confederal al CNSM a discutat probleme ce țin de protecția salariaților

„Guvernul trebuie să creeze un mediu favorabil pentru încheierea mai multor contracte colective de muncă

Ilie LUPAN

Membrii Comitetului Confederal al CNSM, întruniți pe 30 mai în ședință în plen, au avut o agendă încărcată, pe ordinea de zi fiind incluse mai multe chestiuni ce vizează protecția social-economică a membrilor de sindicat și măsurile întreprinse în acest sens în strânsă cooperare cu partenerii sociali.

În nota informativă cu privire la evoluția indicatorilor care reflectă respectarea drepturilor de muncă și social-economice ale membrilor

de sindicat, prezentată de Sergiu Sainciuc, vicepreședinte al CNSM (domnia sa a prezentat primele patru chestiuni de importanță majoră de pe ordinea de zi), se arată, între altele, că, în baza informațiilor prezentate de centrele sindicale național-ramurale, pe parcursul anului 2023, au fost în vigoare 18 convenții colective, nivel de ramură, încheiate de 14 centre sindicale național-ramurale. Iar la sfârșitul anului 2023 au fost în aplicare 4281 de contracte colective de muncă, nivel de unitate economică. Numărul salariaților cuprinși de CCM a constituit aproape 250 de mii.

Totodată, pe parcursul anului 2023, au fost înaintate 116 sesizări ce au vizat cazuri de nerespectare a CCM. Cele mai frecvente nerespectări ale contractelor colective de muncă au fost cu referire la: plata sporului de performanță; garanții liderilor sindicali; sporuri pentru condiții nocive; plata premiului anual; suspendarea unilaterală a prevederilor CCM; eschivarea de la negocieri; neachitarea la timp a salariilor ș. a.

În hotărârea votată de membrii CC se menționează că CNSM va monitoriza cazurile de nerespectare a prevederilor contractelor co-

lective de muncă de către organele de control ale statului pentru asigurarea respectării acestora; va acorda suport metodologic și de instruire în scopul sporirii capacităților structurilor sindicale primare de a negocia și încheia contracte colective de muncă.

De asemenea, centrele sindicale național-ramurale vor întreprinde măsuri în vederea creșterii numărului contractelor colective de muncă încheiate la nivel de unitate; respectării contractelor colective de muncă; monitorizării și informării despre cazurile de nerespectare a contractelor colective de muncă. >> p.2

# ABONAREA 2024

CONTINUĂ

DRAGI CITITORI!

Sperăm foarte mult să rămânem împreună și în 2024, fiindcă doar astfel putem face o publicație de calitate.

Abonament: 3 luni - 120,00 lei; 6 luni - 240,00 lei.

